课题：《24梅兰芳》

学习目标： 

1、流利、有感情地朗读课文，认识梅兰芳高尚的爱国情感和坚定的民族气节。 

2、联系课文内容，体会重点句子所表达的深刻含义和思想感情。
重点：抓住重点词句体会梅兰芳高尚的爱国情感和坚定的民族气节。 

难点：结合课文内容理解“茫茫青史，为了爱国而摔破饭碗的‘优伶’，有几人欤？”这句话。 

第二课时 

教学准备：课件 

教学过程： 

一、直接导入
同学们上节课我们已经初步学习了课文，这节课刘老师将带大家继续学习课文24课《梅兰芳》，请同学们齐读课题（板书课题）
二、整体回顾，设境质疑 

1.通过上节课的学习，课文主要写了几件事？分别是哪几件事？

【设计意图】：单刀直入主题，牵一发动全身，激起学生的阅读期待。

三、了解“中日亲善”，理解“拒绝”

1、梅兰芳做这几件事只有一个目的：拒绝为日本侵略者演出

2、他是一名京剧艺术家，登台演戏就是他的职业，也是他喜欢的工作，为什么要拒绝？文中哪些语句明确地告诉了我们答案。抽生回答。（丑恶行径）

你对日本侵略者的丑恶行径有哪些了解？（抽2生）

3、课件出示：（视频）师解说是呀，从1937年到1945年，整整八年，日本帝国主义侵略者在我国犯下了滔天罪行。1937年12月，20万日军强行进驻上海，敌机在城市上空狂轰乱炸，在我们的国土上抓人，放火，抢劫；1937年12月13日，制造了震惊中外的“南京大屠杀”30万无辜百姓惨死在日军的屠刀之下。做了如此之多的坏事，日本人却把这些丑恶行径称作“中日亲善” （课件出示中日亲善），孩子们这是中日亲善吗？

4、正是因为梅兰芳心里明白，他们是想利用自己的影响，美化侵略者的丑恶行径，所以，梅兰芳拒绝，拒绝，一直拒绝。

【设计意图】：师生交互信息，缩小学生与文本时代的距离，意在引发学生思考，为文中梅兰芳的做法奠基直接情感。

四、走进事例，感受爱国情怀

五件事情——略写（前两件），详写（后三件）

这节课，我们一起走进文中详写的三件事（出示课文提示）

 1、学习“避港拒演”  

(1)请同学们自由朗读课文第5—6自然段，勾画出让你感受最深的词语或句子，做好批注。学生汇报  

(2)指明读句子 。(3)出示句子，齐读。(4)从第一个宁愿的后面你能读懂什么？(6)指名回答。你能用这样的句式说句话吗？  

(7)梅兰芳遭遇的仅仅是生活上的困顿吗？他还遭遇到了什么？  

 (8)过渡：当时的梅兰芳可是著名的京剧艺术家呀！这样艰难的生活，这样危险的处境，难道他就没办法改变吗？有什么方法可以改变？  

 (9)指名说说“唾手可得”和“奢华”的意思。  

(10)在你的认知里，什么样的生活才算得上是奢华的生活？只要梅兰芳怎样做，一切奢华的生活就能唾手可得？  

(11)然而面对日本人提供的奢华生活，梅兰芳是什么态度呢？  

(12)引导学生用文中的词语回答。（不屑一顾）（板书：奢华生活）  

梅兰芳先生就生活在那个年代，他亲眼目睹了日本侵略者在中国犯下的种种罪行。他内心的感受比我们此时的感受要强烈百倍。所以，他绝不会为侵略者掩盖罪行。梅兰芳用他的选择告诉我们：尽管他视艺术为生命，但在民族存亡关头，他毫不犹豫地将艺术让位于民族气节。（出示课件，学生有感情地朗读句子）  

(13)梅兰芳面对日本侵略者的威逼利诱，他坚持正义，不向敌人屈服。在他心中，什么最重要？（民族气节）这样的民族气节值不值得赞美？（是的）他的做法真不愧如著名画家丰子恺所赞美的那样：“茫茫青史，为了爱国而摔破饭碗的‘优伶’，有几人欤？”（出示课件齐读）
2、学习“蓄须拒演”和“自伤身体”  

   过渡：再次遭到梅兰芳的拒绝，日本侵略者会善罢甘休吗？梅兰芳又想了哪些办法来应对呢？  

（1）小组合作学习，快速默读课文第7—13自然段。画出最让你感动的句子，并在旁边做上批注。小组间交流  
（2）学生边默读边画，老师巡视，指导学生做批注。  

（3）反馈：在蓄须拒演这件事中，梅兰芳的哪些做法最让你感动？为什么让你感动？  （蓄须拒演，一向爱好、、、、、、）
（4）出示梅兰芳蓄须前和蓄须后的对比画像，引导学生观察不同。  （5）提出质疑：为什么他蓄了须就不能登台演出了呢？  
（6）小结：对在舞台上一直饰演旦角的梅兰芳来说，一旦留了胡须，便是宣告不再登台了，梅兰芳可是个视艺术为生命的人呀！不再登台，就等于结束了自己的艺术生命！他的这一做法的确令人感动！（9）还有哪些地方让你感动？  

（10）从这些句子中，你体会到梅兰芳当时内心是什么样的感受？  （11）引导感受：同学们，你们知道吗？梅兰芳8岁学艺，10岁开始登台演出，从此就再也没有离开过他心爱的舞台。可是现在，为了民族气节，他被迫告别舞台，他想唱不能唱，想舞不能舞，他的内心简直压抑痛苦到了极点。让我们共同朗读这段话，共同来体会他内心的感受吧！（出示句子，师生对读）  

你能用哪些词语来形容？

(出示词语：悲痛欲绝  肝肠寸断   痛苦万分  心如刀绞   痛不欲生   痛彻心扉)

这种痛苦在他的回忆录中是这样写的（出示课件  那种痛苦我无法用语言来形容，我只知道，我快憋死了！）请同学们带着这样的感受再读读这段话吧！孩子们，梅兰芳为了爱国又放弃了向生命一样重要的艺术事业（板书  艺术事业）此时此刻让我们向丰子恺一样再次赞叹（出示课件  茫茫、、、、、、）
3、拒绝身体健康、宝贵生命——（13段）师过渡：后来，敌人步步紧逼，梅兰芳的拒绝之路走得更为艰难，更加决绝，更让人感动。谁还有感受？

（1）此时，他拒绝的是什么？（身体健康、板书；宝贵的生命）

（2）是呀，这一刻，他甚至连自己宝贵的生命也在所不惜，只因为深深爱着自己的祖国！ 这样的演员有几人呢？让我们带着敬仰之情读（“茫茫青史，为了爱国而摔破饭碗的‘优伶’，有几人欤？）

（3）变成肯定句，再读！

五、感悟坚持，情感升华

1、我们的梅兰芳，就是其中之一！（全班齐读最后一段）

2、你懂得了梅兰芳始终坚持着什么？（贫苦的生活、蓄须、拒绝演出、民族气节）

3、师：是啊，从1937年日本侵华到1945年日本投降，整整（八年），人的一生有几个青 春的八年，然而，梅兰芳就是这么坚决，这么毫不犹豫，这么义无反顾地在这八年里与侵略者进行精神与肉体的殊死搏斗。这是何等伟大的爱国之情！

4、有一首诗这样赞美梅兰芳：（读）（课件出示）
一代大师梅兰芳，蓄须明志表衷肠。

拒演举债八年整，梅兰芬芳四海扬。

六、总结升华

1、总结写法：回顾文中五件事，你认为能否交换顺序？（时间性、层次性、一步一步）—典型事例、层层递进（更好地表现、塑造人物）
2、目光凝眸，1961年8月8日清晨，一代大师与世长辞，享年67岁。巨星陨落，举世哀 悼。1962年，邮电部发行了一套《梅兰芳舞台艺术》的邮票，以缅怀他卓越的艺术成就。

3、课外推荐（1）观看电影《梅兰芳》（2）阅读《梅兰芳画传》《梅兰芳》等相关书籍；（3）欣赏梅兰芳京剧选段

